

女排精神历久弥新

体彩放映队走进福建漳州

巨石海滨、渔船傍岸、神秘土楼……福建漳州，一个美到令人惊艳却又不失烟火气的“宝藏之地”、一个见证了中国女排从寂寂无名走向世界之巅的“传奇之地”。随着电影《夺冠》的热映，那段漳州土地上中国女排的拼搏记忆再次浮现在观众们的眼前。

10月3日晚，由中国体育彩票携手电影频道推出的脱贫攻坚主题公益纪实节目《温暖有光放映队》第九站来到了福建漳州女排基地。由姜宏波、胡兵、聂远、徐娇组成的明星放映队，开启了一段寻找女排精神的独特旅程。

一路见证 不断年轻的女排精神



女排资料图

不同于此前八站，放映队这一次不再走访田间地头和百姓生活，而是来到福建漳州的女排基地，一路走过训练馆、纪念馆、冠军楼……见证了中国女排这支王者之师的荆棘与荣光。放映队长姜宏波表示，自己从小受到女排五连冠的感召，9岁开始练排球，21岁前一直是职业排球运动员，所以当听说这一次受到独家公益合作伙伴中国体育彩票的支持，能来中国女排梦的起点漳州基地放映电影，感觉意义非常特殊。

放映队员们从义务讲解员顾老先生处了解到，曾经的漳州基地，全是竹棚建筑以及三合土的训练场地，直到体彩公益金助力翻新，才有了塑胶地。最初的条件十分艰苦，但女排娘子军们就是在这种条件下，流血流汗忘我训练，取得了五连冠的傲人战绩。

拥有这种拼搏精神的，不仅有女排姑娘们。放映队员们在冠军楼和腾飞馆了解到，当年中国女排首次夺冠，激发了国人的爱国情怀，从那个时候开始，中国女排精神就和全体中国人密不可分。基地员工把修建员工宿舍的钱拿出来盖了女排宿舍冠军楼，没有条件也要为女排队员创造条件；漳州市民一人一毛钱凑出上百万元经费，捐建了训练基地腾飞馆……这种团结和凝聚力，让放映队员们感受到了女排精神新的诠释方式。

随后，放映队员们来到漳州三中排球馆，和正在训练的孩

子们讨论了“什么是女排精神”。孩子们的回答五花八门，是坚持，是勇敢，是挑战，更是热爱。因为热爱，就会永不言败，打球不只是为了输赢，更是为了在体育中追求更高远的挑战。

夕阳西下，暮霭四起，放映队员和基地的工作人员们、漳州的球迷代表们来到腾飞馆阶梯前的广场上，观看了电影《我和我的祖国》。为何会选择这部电影呢？放映队员们认为，女排精神的内涵太丰富，祖国至上、团结协作、顽强拼搏、永不言败，还有不断涌现的年轻运动员展现的自信与乐观，一代代中国人丰富了它，它也成为了中国精神的缩影。因此，如果说要寻找一部电影，那么《我和我的祖国》一定是很合适的。



修建训练馆的经费来自体彩公益金



公益体彩 女排背后的坚实力量

竹棚精神是女排精神的起点，但绝不是女排精神的终点。在体彩公益金的支持下，漳州基地无论是环境还是设施，都有了质的飞越。近两年基地全新改造，改建项目总建筑面积约3万平方米，其中一期工程建筑面积2万平方米，将配套建设一栋15层的运动员大楼、体育训练馆、科研服务楼等，满足中国女排、全国各地运动队来此集训和比赛训练的需求，目前已经接近完工。二期预计建造一个两层训练馆，6片排球训练场地。改造工程总投资1.4亿元，全部来源于体彩公益金。

中国体育彩票对竞技体育的贡献不仅如此，早在1984年，为了支持兴建体育中心，福建省就在全省范围内发行了《福建省体育中心建设纪念奖券》，每一张奖券都是一份爱心，代表着人民对体育事业的支持和贡献。此后，全国各地也相继发行了各类体育奖券，用

于支持竞技体育和全民健身的发展。其实，这类体育奖券，就是体育彩票的前身。直到1994年，为加强统一管理，顺应时代的需求，“来之于民、用之于民”的中国体育彩票正式在全国统一发行。

多年来，在全国人民的共同努力下，我国的竞技体育实力稳步提升，在这背后，从训练补给，到基地建设，再到备战所需的设施、器材，都离不开公益体彩的大力支持和无数购彩者的爱心奉献。仅2011年至2019年，就有45.52亿元体彩公益金用于资助竞技体育工作。

今天的中国竞技体育，凝聚着每位购彩者用爱心汇集而成的巨大力量。承载着这份力量，中国体育彩票将在建设负责任、可信赖、健康持续发展的国家公益彩票的道路上继续前行，为全面建成小康社会继续奋斗！

(许丽峰)

时评

金牌背后的力量

艾禾

中国自1979年恢复在国际奥委会的合法席位以来，尤其是1995年实施奥运争光计划后，竞技体育成绩不断攀升，获得的金牌数量在近五届夏季奥运会中稳居三甲之列，在冬奥会中也在不断实现零的突破。这一切成绩的取得，离不开体彩公益金的大力支持。

国家体委(现国家体育总局)于1995年7月颁布实施奥运争光计划，提出调整奥林匹克运动项目发展的总体布局；建立集中与分散相结合、多强对抗的国家队体制；加强科学训练，向管理和科技要成绩；培养、造就一支高水平的教练员队伍；实施2000年后备人才工程等。实现这些目标，离不开强大的资金支持，而奥运争光计划的主要资金来源就是体彩公益金。

以2019年为例。今年6月29日，国家体育总局发布《国家体育总局2019年度本级彩票公益金使用情况公告》。2019年，按照财政部批复的预算，国家体育总局本级使用彩票公益金38.69亿元，其中26.87亿元用于开展群众体育工作，11.81亿元用于资助竞技体育工作。用于竞技体育项目的资金分配为：奥运争光计划纲要保障项目7.18亿元、国家队转训基地改善训练条件4.55亿元、运动队文化教育与科研740万元。

可以这样说，大到人才培养体系的建立和完善，小到运动员使用的一个羽毛球，都离不开体彩公益金的支持。体彩公益金成为金牌背后默默无闻的强大力量，推动中国竞技体育不断向前发展，助力中国从体育大国向体育强国迈进。